
vorgelegt der:

Beurteilung
des Films "XTC":

Bundeszentrale fur

gesundheitliche Aufklarung
Ostmerheimer Str. 220

51109 Koln

von:

Bericht Obereine

Befragung

SALSS - Sozialwissenschaftliche

Forschungsgruppe GmbH

LennastraBe 25

53113 Bonn

ARCHIVEXEMPLAR

Reg.-No. 70015

(13.2.88)

August 1996



Vorbemerkurlg

Die Bundeszentrate fur gesundheitliche Aufklarung hat ein neues Medium kon-

zipiert, das in der Sucht-Pravention - hier speziell in bezug auf die Droge Ex-

tacy - eingesetzt werden soil.

Es handelt sich dabei um einen ca. 30-minutigen Film, der in der Techno- bzw.

Rave-Szene in Berlin gedreht wurde. Alle Darsteller geharen tatsachlich der

entsprechenden Szene an. Die Ortlichkeiten, an denen der Film entstand, sind

authentisch.

Der Film soil besonders jene Jugendlichen ansprechen, die durch ihren Kon-

takt mit der Szene in die Situation kommen, XTC zu konsumieren. Hier setzt

die Botschaft des Films an: Bereits im Vorfeld sollen die Jugendlichen fur sich

die Entscheidung treffen, kein XTC zu probieren.

Eine Umfrage unter Jugendlichen in unterschiedlichen Settings (Schulen, Dis-

kotheken) sollte daruber AufschluB geben,

• ob der Film bei der Zielgruppe auf positive Resonanz gestoBen ist,
· wie verstandlich, informierend, glaubwurdig usw. der Film

aus der Sicht der Jugendlichen ist und ob der Film in der Lage ist, Jugendliche
in ihrer Entscheidung gegen XTC zu bestarken,

• ob der Film den Jugendlichen neue Informationen liefert,
• ob die Aussagen des Films deutlich geworden sind.

Diese Umfrage wurde im Juli 1996 von der Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufklarung durchgefuhrt und zur Auswertung an die Forschungsgruppe SALSS

weitergeleitet.
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1.

Insgesamt erreichte die Befragung 210 Jugendliche. Die Altersstruktur der

Befragten: 20 Prozent sind bis zu 15 Jahre alt, 31 Prozent 16 und 17 Jahre,
40 Prozent der Jugendlichen sind 18 und 19 Jahre alt und 12 Prozent der

jungen Leute sind bereits 20 Jahre oder alter. Das bedeutet, daB sich die

Gruppe der Befragten etwa zu gleichen Anteilen in Jugendliche bis 17 Jahre
und in Jugendliche von 18 Jahren und alter unterteilt.

Es wurden etwa gleich viele junge Frauen und junge Manner befragt.

Im Hinblick auf die Schutabschlusse der Befragten ergibt sich folgendes Bild:

84 Prozent der Jugendlichen besuchen das Gymnasium (bzw. den gymnasia-
len Zweig einer Gesamtschule), 16 Prozent besuchen andere Schulen (Haupt-
schule bzw. Berufsschule).

Im Hinblick auf die Erfahrung mit Techno- bzw. Rave-Diskotheken zeigt sich,
daB ein gutes Drittel aller befragten Jugendlichen solche Diskotheken aufsucht.

Ein knappes Drittel gibt zu Protokoll, bereits XTC angeboten bekommen zu

haben (maglicherweise in Zusammenhang mit einem Disko-Besuch), sieben

Prozent haben bereits ein- oder mehrmals XTC probiert.

Diejenigen Jugendlichen, die angeben, gelegentlich einschIAgige Szene-Disko-

theken aufzusuchen, sind typischerweise 18 Jahre und alter und stammen vor-

nehmlich aus GroBstadten bzw. zu einem geringeren Teil aus dem eher landli-

chen/kleinstadtischen Milieu.

In der Auswertung der Erhebung wurden die Befragten in verschiedene Grup-
pen unterteilt, die eher in der Situation sind, mit XTC in Kontakt zu kommen:

Solche Jugendliche sind typischerweise 18 Jahre und alter, verkehren gele-
gentlich oder auch haufiger in Techno- und Rave-Diskotheken und berichten,
dall ihnen XTC angeboten wurde. Jugendliche, die eher junger sind, nicht
in die einschlagigen Diskotheken gehen und noch nie XTC angeboten be-

kommen haben, sind weniger gefahrdet, mit XTC in Kontakt zu kommen.

Fur einige interessierende Fragestellungen wurde ein Indikator fOr das Kriteri-

um "Drogennahe" gebildet. Dabei wurden Schnittmengen gebildet: Wer minde-

stens zwei der genannten Bedingungen (Disko-Besucher, XTC angeboten, 18

Jahre und alter) erfullt, wird als drogennah bezeichnet. Wer keine oder nur

eine dieser Bedingungen erfullt, gilt als drogenfern.

Die Befragten
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Gesainturteil und Empfehlung an Freupde

Insgesamt erhalt der Film von allen Befragten gute bis befriedigende No-

ten: 32 Prozent vergeben die Note sehr gut bzw. gut und 47 Prozent meinen,
da11 der Film die Note "befriedigend" verdient habe, Die Note "ausreichend"

vergeben 17 Prozent und nur insgesamt vier Prozent vergeben ein "mangel-
haft" oder ein "ungenugend".

Dieses alles in allem zufriedenstellende Urteil spiegelt sich auch in der Bereit-

schaft der Befragten wieder, diesen Film Bekannten weiterzuempfehlen: 61

Prozent meinen, daa dieser Film durchaus sehenswert sei.

Eine detailliertere Aufschlusselung des Gesamturteils zeigt: Die Jugendli-
chen ab 18 Jahre beurteilen den Film in leichter Tendenz positiver als der

Durchschnilt. Die Diskos besuchenden Jugendlichen beurteilen den Film in

leichter Tendenz negativer. Die anderen - fur die Auswertung relevanten -

Gruppierungen weichen vom durchschnittlichen Gesamturteil kaum ab.

Wenn es darum geht, wer diesen Film seinen Freunden empfehlen wurde,
dann zeigt sich, daB alle interessierenden Gruppen den Film gleichermaBen
ihren Freunden empfehlen wurden

Die Betrachtung des Indikators fur "drogennahe" und "drogenferne" Jugendli-
che ergibt keinen signifikanten Unterschied, was das Gesamturteil bzw. die

Empfehlung an Freunde angeht.
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3. Eigenschaften des Films

Nach Ansicht der befragten Jugendlichen ergibt sich fur den Film folgendes
Eigenschaftsprofil:

1. Verstandlich

2. Informierend

3. Glaubwurdig
4. Verharmlosend

5. Hilfreich fur Entscheidung
6. Angstmachend

65%

52%

41%

22%

13%

6%

Eine deutliche Mehrheit (65%) - fast zwei Drittel - findet den Film verstandlich

Eine Mehrheit der Befragten schatzt den Informationsgehalt (52%). Eine starke

Minderheit von 41 Prozent bescheinigt dem Medium, glaubwurdig zu sein. Fast

vier Funftel (78%) weisen die Wertung "verharmlosend" zurock. Ein Funftel

allerdings (22%) erkennt gewisse verharmlosende Tendenzen - vielleicht auch

deshalb, well der Film allzu holzschnittartige Urteile vermeidet.

Im wesentlichen unterscheiden sich die eher "drogennahen" Jugendlichen von

den "drogenfernen" Jugendlichen in ihrer Einschatzung der Eigenschaften des

Films nicht. Einige berichtenswerte "AusreiBef'-Werte: Die "drogennahen" Ju-

gendlichen finden den Film in leichter Tendenz weniger glaubwurdig als die

"drogenfernen", dafur meinen sie eher als die "drogenfernen" Jugendlichen,
da8 dieser Film verharmlosend sei. Daruber hinaus sind die "drogennahen"
Jugendlichen weniger als ihre Gegengruppe der Ansicht, daB der Film "hilf-

reich fur ihre Entscheidung" (kein XTC zu nehmen) sei. Diese Jugendlichen
wurden durch den Film vermutlich in ihrer bereits vorhandenen Entscheidung,
kein XTC zu nehmen, bestarkt.
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4.

Insgesamt geben 21 Prozent der befragten Jugendlichen zu Protokoll, da11 sie

durch den Film etwas Neues erfahren haben.

In klarer Tendenz zeichnet sich folgendes ab:

Diejenigen Jugendlichen, die wir als "drogenfern" bezeichnen, haben durch

diesen Film ganz neue informationen erhalten. Die "drogennahen" Jugendli-
chen wissen vermutlich bereits eine Menge uber die Szene und Ober XTC und

meinen deshalb, dall sie durch den Film nicht viel Neues erfahren haben.

Man kann also an dieser Stelle bereits schluafolgern, da8 dieses Medium u.a.

ein gutes Mittel der Suchtvorbeugung ist, da es auch solche Jugendliche
anspricht, die bislang noch keinen oder wenig Kontakt mit XTC hatten.

Einige der "offenen Nennungen" auf die Frage, was die Jugendlichen durch

den Film Neues erfahren haben, zeigt, da11 viele Jugendlichen durch diesen
Film zum ersten mal vor Augen gefuhrt bekommen haben, welche Auswirkun-

gen der Konsum von XTC-Pillen haben kann:

· Verheerende Auswirkungen
· Schadigt in geringen Mengen
• XTC zerstart das Gehirn

· Eine Pille fuhrt zu Schaden

• VVie dumm man sein kann

· XTC kann deprimieren
• XTC als Einstiegsdroge
• Kaufer wissen nicht, was sie kaufen

• Welche Wirkungen XTC mit anderen Mitteln haben kann

• Sofort Schaden

Neue Informationen
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5. WelchpAussagen sind deutlich geworden

Um herauszuarbeiten, welche Inhalte vor allem den "drogennahen" Jugendli-
chen - also Jugendlichen in der Entscheidungssituation - deutlich geworden
sind, wurde die Reaktion der "drogennahen" und "drogenfemen" Jugendlichen
auf entsprechende Fragen einander gegenubergestellt:

Insgesamt

XTC ist gefdhrlich, weil man nicht wein. T
wie es jeweils in der Situation wirkt. .|

(Sehi) de,tle_
--. . -

=

--._T.
-

{
Nicht deut! gh

XTC ist gefahrlich, well man nicht wem,
welche Wirkstoffe die Pille enthdit.

(Sehr) deutlich M

Nicht deutlich
-

XTC verursacht gesundheitliche Schaden.

(Sehr) deutlich

Nicht deutlich

XTC wird haufig mit anderen Drogen ge- 1

nom- men und ruhrt so zu Abl ngigk-9lt.
_  

(Sehr) deutlich
-. 1

Nicht deutlich

Ohne XTC zu nehmen, gibt es viele M6glich-;
keiten, vom Alltag.abjuschalten.
(Sehr) deutlich

--.....

Nicht deutlich

Ohne XTC zu nehmen, gibt es viele Moglich-'
keiten, Spall und Abwechslung mit Freun- 1
den zu erleben.

- 1
(Sehr) deutlich

Nicht deutlich

76%

=24%

92%

8%

85%

15%

7196
-l

---29%

.--86%
-

14%

90%

10%

_-Jnflll!*toCIkggenn ill©
_Drogenfern Droqennah

76%

2496

99%
.-

1%
_.

74%

26%

T
85%

15%

91%

12%

Interessanterweise scheinen einige sehr wichtige Inhalte, namlich

· daB XTC gefahrlich ist, da man nicht wei11, was die Pille enthAlt,
• dall XTC gesundheitsschadlich ist und

• daB XTC haufig mit anderen Drogen genommen wird und dadurch zu Abhan-

gigkeit fuhrt,

den "drogennahen" Jugendlichen weniger deutlich geworden zu sein als den

"drogenfernen".

74%

26%

81%

19%

87% 79%

13% 21%

66%

34%

88%

12%

87%

13%
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Diskussion

Die Befragung der Jugendlichen hat gezeigt, dall, der Film durchaus auf positi-
ve Resonanz gestollen ist. Dabei zeichnen sich zwei Effekle ab:

Erstens: Diejenigen Jugendlichen, die bislang noch keine eigenen Erfahrungen
mit der Szene gemacht haben, erhalten durch den Film neue Informationen
und werden in ihrer Haltung bestarkt, XTC nicht zu nehmen.

Zwar befinden sich diese eher "unerfahrenen" Jugendlichen bislang nicht in
einer konkreten Entscheidungssituation, in der es darum geht, XTC zu nehmen
oder nicht, aber dennoch fuhlen sie sich durch diesen Film angesprochen. Fur

diese Jugendlichen ist der Film ein gutes Mittel zur Suchtvorbeugung - um

Jugendliche stark zu machen fur Situationen, in denen sie doch einmal in

Kontakt mit XTC kommen.

Zweitens. Die Gruppe der "Szene-Erfahrenen" setzt sich mit dem Film ver-

gleichsweise kritischer auseinander - man fuhlt sich wohl eher in der Rolle

des "Insiders" angesprochen. Vieles, das man aus eigener Anschauung kennt,
wird erst einmal in Frage gestellt.

Maglicherweise ist der Informationsbedarf dieser Gruppe ohnehin bereits ge-
deckt. Oder aber man mag sich nicht gerne belehren lassen, da man sich

bereits eine "eigene Meinung" zum Thema XTC gebildet hat. Hierzu einige
Zitate von Disko-Besuchern zu der Diskussions-Frage am Ende des Fragebo-
gens: Ist XTC ein Hilfsmittel, wenn man vom Alltag abschalten, Spall und

Abwechslung erleben und neue Freunde kennenlernen will?

• Meine persOnliche Meinung: Es ist ein Hilfsmittel, aber es gibt bei weitem

bessere Mittel (nicht auf Drogen bezogen). Aber so einmal im Monat oder

zwischendurch ist das o. k.

• Ja, abernicht auf Dauer. es kommt auf den Menschen und seine Perstlnlichkeit

an. Manche "feiern", andere suchen sich etwas normaleres
· Man kann auch ohne Drogen sich trauen, Leute anzusprechen und gut drauf

zu sein. Wenn man dies nicht schafft, sollte man an sich arbeiten
· XTC erzeugt kunstliche Glucksgefuhle, die Freundschaften und anregenden

Gesprache sind nur Fassade, es steckt nur XTC dahinter
• Ich denke nein, wie im Film schon gesagt, sind diese Freunde, die man mit

Drogen kennenlernt, keine wahren Freunde. Meiner Meinung nach kann man

auch ohne Drogen sehr viel Spaa haben..
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Frage 2:

Was hat Dir am Film besonders gut
gefallen?

Disko-Besucher:

• Musik

• Pro und Contra
• Stellungnahme von Betroffenen

• Erlauterung der Wirkung von XTC

• Musik, Offenheit der Betroffenen

• Musik

• Musik

• Aussagen der Jugendlichen
• Beide Seiten
• Information
• Neue Freizeitmoglichkeiten
• Information
• Differenzierte Darstellung
• Musik, beide Seiten

• Beide Seiten, Musik
• Folgen von XTC
• Schlua: Folgen werden aufge-

deckt I

• Unfreiwillige Komik

• Musik
• Die Darstellung der negativen Sei-

te des XTC Konsums

• Die Art, wie er gedreht war. die

Zeit '

• Kontrast zwischen pro und contra
• Gute Darstellung der Konsumen-

ten
• Offenheit g

• Pro und Contra
• Beide Seiten sind glaubwurdig
• Bericht uber Jugendliche
• Pro und Contra

• Die Leute

• Der Mann mit dem Ziegenbart
• Es wurde gezeigt, wie man auch

ohne Drogen Spa11 haben kann

• Der Film war realistisch und brach-

te konkrete Beispiele aus der Sze- i

ne

• Spa11 auch ohne Drogen, reali-

stisch
• Realistisch

• DaB Jugendliche erzahlen

• Kontrast von Pro und Contra

• Pro und Contra wurden befragt
• Anregungen zur Freizeitgestaltung

ohne Drogen
• Beide Seiten wurden gezeigt
• Realitatsnah
• Realitatsnah

• Offenheit
• Schauspieler und Musik
• Musik
• Pro und Contra der Meinungen

der Padyganger
• Die ersten Szenen
• Vergleich: mit und ohne XTC

• Spricht die Jugend an, auch gute
Musik im Hintergrund

• Die Offenheit der betroffenen Per-

sonen

• DaB manche vernonftig und aufge-
klart sind

• Musik

• Musik
• Musik im Hintergrund
• Die Aussagen des Torstehers

Kein Disko-Besucher:

• Jugendliche au8erhalb der Disko

• Erfahrung von anderen

• Jugendliche berichten

• Musik
• Konsument gegen Nicht-Konsu-

ment
• Vorfuhrung eines Wochenendes
• Die Offenheit in den Interviews
• Information

• Hilfen
• Freizeitangebote
• Dichte Leute zu sehen

• Freizeitgestalltung
• Offenheit
• XTC wird nicht verherrlicht
• Individuelle Probleme
• Beispiele for mit und ohne

• Erklarungen zu XTC

• Sichtweisen
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• Kontrast zwischen den Gruppen
• Offenheit

• Informationen

• Kontrast: Jugendliche die XTC

nehmen und Jugendliche ohne

XTC
• Andere Freizeitm6glichkeiten
• Deutliche Wirkungsweise
• Beide Seiten
• Drogenwirkung
• Andere Freizeitmoglichkeiten
• Beide Seiten

• Vorteile von XTC
• Der Biker, der nicht cool sein mua,

um Spa11 zu haben

• Die Leute wirken ehrlich
• Der jugendliche Lebensstil kam

gut ruber

• Die graphische Aufmachung
• Personliche Berichte Ober Erfah-

rungen
• Da11 es junge Leute waren

• Die Aufmachung
• Betroffene erzahlen

• Dad gezeigt wurde, wie arm die

Leute werden

• Musik

• Persanliche Schicksale, kein erho-

bener Zeigefinger
• Die Jugendlichen berichten uber

eigene Erfahrungen
• Jugendliche aus der Szene berich-

ten

• DaB die Erfahrungen von den ein-

zelnen Personen selbst beschrie-

ben VVurden

• Gute Darstellung
• Beispiele fur SpaB auch ohne Dro-

gen
• Jugendliche haben erzahlt

• Alternativen zu Drogen
• Alternativen zu Drogen
• Das Leben eines Ravers
• Ein ganzes Wochenende
• Alltag von Jugendlichen darge- 5

stellt

• Verschiedene Standpunkte
• Kontrast zwischen Konsumenten

und Nichtkonsumenten
• Beispiele
• Personliche Berichte

• Alle Meinungen vertreten

• XTC Konsumenten berichten

: • Ansichten verschiedener Leute

• Es wird deutlich, warum XTC ge-

nommen wird

,
• Standpunkte der Verschiedenen

Leute

• Betroffene berichten

,
• Darstellung des Wochenendes

• Einblick in verschiedene Seiten

von XTC

,

• Beide Seiten

• Beispiele fur Spa!1 auch ohne XTC

• Verschiedenen Meinungen
• Pro und Kontra XTC

• Daa das ganze Wochenende ge-

  zeigt wurde

1
• Beide Ansichten

• Aufmachung
;

• Keine Wissenschaftler

• Beide Meinungen
• Beide Meinungen
• Ansprechend gemacht
• Beide Meinungen
• Betroffene berichten

• Ansprechend
• Die Gegensatzlichkeit und die Ehr-

lichkeit der Leute

• Die Ehrlichkeit der jungen Leute

• Berlin City
• Die deutliche Aussage, wie gefahr-

lich XTC ist.

• Musik und Ehrlichkeit

• Aussagefahig
• Die Durchgeknallten
• Alles

• Die Oberweite der Maidels/die Alte

mit dem Nasenring
• Die benutzerfreundlichen Hinwei-

se

I
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Frage 3: •

Was hat Dir am Film weniger gut •

gefallen?
.

Disko-Besucher: •

• Zu jugendlich gemacht e

• Zu wenig Information •

• Information nicht abschreckend •

• Die Art, wie auf die Gesundheits- •

schaden hingewiesen wurde i •

• Zu harmlos, nicht abschreckend •

• Es kam nicht zum Vorschein, wie •

die Drogen finanziert werden. •

• Auf die Schaden, die durch XTC , •

hervorgerufen werden, wird nicht •

deutlich genug hingewiesen •

• Es war unklar, wer Drogen nimmt •

und wer nicht j •

• Es war nicht klar, wer Drogen
nahm ,.

• Zu lang
• Gefahren zu wenig angesprochen •

• Sollte noch mehr vor XTC warnen •

• Viel OberflOssiges •

• Folgen von XTC fehlen, vieles , •

CberfICissig
• Zu wenig Information •

• Interviews •

• Unnaturlich •

• Partymenschen, die Mensch-Arge-
re-Dich-nicht spielen ..

• Musik zu laut I •

• Das dauernde Reden
i

.

• Zu lang
• Keine konkreten Beispiele fur ge- •

sundheitsschadliche Auswirkungen •

durch XTC, keine richtige Diskus- •

sion im Film uber das Thema XTC

• DaB manche so gleichgultig sind •

• Keine Klarheit
,

•

.

Kein Disko-Besucher: •

• Schreckt nicht genug ab .

• Gestellt •

• Zu wenig negative Auswirkungen   •

• gestem .

Musik, Moral

Zu einseitig: Zwei XTC-Opfer und

sonst nur gute Ratgeber
Manches war ubertrieben

Zu vereinfachend

Zu wenig Information

Aussagen zum Thema XTC

Musik Atmosphare
Musik

Musik

Musik

Musik

Gestellt

Gestellt

Gestellt

Die isolierten Darsteller
Der Drogi (Extasy-Schlucker)
Hauptdarsteller ist eine Flasche

Musik laBt Gesprache unverst nd-

lich werden

Gesundheitsprobleme nur wenig
beschrieben

Zu lange Zeitspanne
Zu wenig Informationen

Zuviel Leben

Mehr Information zu den Leuten,
als zu der Droge
Drogeninformation kommt zu kurz

Die Raver allgemein
Verschiedene Meinungen der Be-

fragten
Auswirkungen von XTC

Zuviel Gegenmeinung uber XTC

Wiederholungen machen den Film

langweilig
Die Personen

Zu wenig Information

Wenig Information, keine Oberzeu-

gende Warnung vor XTC

Keine Auswirkungen gezeigt
Auf Folgen nicht eingegangen
Tagesablauf der XTC Nehmer

Musik

Keine Experten
Musik

Zu wenig Meinung zu XTC

Positive Auswirkungen der Droge
Interviews werden langweilig

11
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• Mehr Einzelheiten Erforderlich

• Folgen bleiben unklar

• Folgen von XTC
• Wirkung von XTC fehlt

• Musik

• Kein Konzept
• Kein Kommentar zu den Aussagen '

• Die Risiken wurden nicht genug
U

gezeigt, daB kein Haschisch-Rau-

cher gezeigt wurde.

• Folgen von XTC fehlen
'

• Zu wenig Information nicht ab- 1
schreckend

• Zu lang - Kontrolle des Suchtigen
im Club - obwohl angeblich keine

Drogen im Club (er ist trotzdem  
reingekommen)

• Der Film ist zu lang
• Zu lang
• VVar doch ok

• Nichts

• Is Bladsinn
• DaB immer fur XTC gesprochen

wurde

Frage 5:

Was hast Du durch den Film Neues

erfahren? :.

to
Disko-Besucher.

• Hitzeschlag maglich
• Verheerende Auswirkungen
• Schadigt in geringen Mengen
• Die Wirkung von XTC

• XTC als Einstiegsdroge
• Gesundheitliche Schaden
• XTC schadigt das Gehirn
• XTC zerstOrt das Gehirn
• Dieses Mittel

• Dall ich die Pillen nicht brauche

Kein Disko-Besucher:

• Wirkung von XTC durch mehrmali-

gen Gebrauch

• Eine Pille fuhrt zu Schaden

• Auswirkungen
• Nebenwirkungen
• Sofort Schaden

• Hitzeschlag
• XTC kann deprimieren
• Auswirkung
• Positive und negative Auswirkun-

gen
• Wie dumm man sein kann

• XTC alle 6 Wochen einnehmen
• Schaden die verursacht werden

• Wird Ofter eingenommen
• Nur erste Pille gibt Kick
• XTC zerstort das Gehirn
• Wirkungsweise/ Folgen
• XTC kann breit machen

• XTC entfaltet seine Wirkung beim

ersten Mal voll

• Viele nehmen XTC

• XTC zerstort das Gehirn
• Wirkung von XTC lallt nach

• XTC als Einstiegsdroge
• Spaa auch ohne XTC

• XTC als Einstiegsdroge
• Wirkungsdauer von XTC
• Wirkung von XTC
• Kaufer wissen nicht, was sie kau-

fen

Folgen von XTC
Welche Wirkung XTC mit anderen
Mitte In haben kann

Frage 11:

Was ist fur Dich die Hauptaussage
des Films?

Disko-Besucher:

• XTC
• XTC ist nicht sehr schan

• XTC nicht zu probieren
• XTC
• Ohne XTC mehr Lebensfreude
• XTC zerstort Dich

• Keine Macht den Drogen, in keiner

Situation des Lebens
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• Aufkldirung • Spaa auch ohne Drogen
• XTC • Spa!1 auch ohne XTC

• Keine Drogen, egal in welcher Si- • Spa11 auch ohne XTC

tuation • XTC ist gefahrlich
• Ein Junge, der XTC nimmt und • XTC ist gefahrlich

zum Ende hin aufhart • Verhalten von Abh ngigen
• XTC bringt Spaa, ist aber gefahr- ,

• Nimm keine Drogen
lich . SpaB ohne Drogen

,
• Spaa ohne Drogen

6 • Wirkung von XTC
Kein Disko-Besucher: • XTC ist gefahrlich

• XTC ist gefahrlich
• Standard . Keine Macht den Drogen
• Nimm kein XTC G • Die Gefahr, XTC zu nehmen und

• Man kann auch anders Spa11 ha- da11 es auch ohne geht, keine

ben Macht den Drogen
• XTC ist gefahrlich m • XTC macht krank

• XTC ist gefahrlich • XTC ist schei11e

• Gefahr von XTC . Wie gefahrlich XTC ist und daB

• XTC ist gefahrlich man keine Drogen nehmen sollte

• Spaa auch ohne Drogen , • Keine Drogen nehmen, weil sie

• XTC ist gefahrlich und uberflussig   gefahrlich sind

• Nimm keine Drogen 1 • Nimm XTC!

• XTC ist gefahrlich f • Information
• Die Leute wollen mit XTC den All-

'
• XTC

tag verdrangen ; • Nimm Drogen, kannst ja jeder Zeit

• XTC ist gefahrlich 9 damit aufharen.
• XTC kann Leben zerst6ren

• XTC ist gefahrlich
• XTC ist gefahrlich ; Diskussionsergebnis:
• XTC ist gefahrlich
• Jeder mu11 selber entscheiden Disko-Besucher:

• Nimm keine Drogen
• Nimm keine Drogen • XTC ist kein Hilfsmittel
• Spaa auch ohne XTC • Meine persOnliche Meinung: Es ist

• SpaB auch ohne XTC ein Hilfsmittel, aber es gibt bei

• Man kann jederzeit damit aufharen , weitem bessere Mittel (nicht auf

• XTC tauscht Glucksgefuhle vor I drogen bezogen). Aber so einmal

• Es lohnt sich nicht, XTC zu neh- 1 im Monat oder zwischendurch ist

men ' das o.k.
• Wan·'lung vor XTC • Ja, aber nicht auf Dauer. es

• SpaB auch ohne Drogen kommt auf den Menschen und sei-

• Spaa auch ohne XTC H ne Personlichkeit an. Manche 'Tei-

• XTC ist gefahrlich , err' ", andere suchen sich etwas

• Spaa auch ohne XTC   normaleres.
• XTC als Einstieg • Man kann auch ohne Drogensich
• XTC ist gefahrlich trauen, Leute anzusprechen und

• Nimm kein XTC gut drauf zu sein, Wenn man dies

13



nicht schafft, sollte man an sich ar-

beiten

• XTC erzeugt kunstliche Glucksge-
fuhle, die Freundschaften und an-

regenden Gesprache sind nur

Fassade, es steckt nur XTC dahin-

ter

• Ich denke nein, wieim Film schon

gesagt, sind diese Freunde, die

man mit Drogen kenneniernt, kei-

ne wahren Freunde. Meiner Mei-

nung nach kann man auch ohne

Drogen sehr viel Spaa haben

Kein Disko-Besucher:

gen. Trotzdem worde ich kein XTC

nehmen, da ich niemals von irgen-
detwas abhangig sein will.

• Ja, mit XTC kann man viel Fun

haben und kann abschalten und

mit Leuten Kontakt aufnehmen.

Richtige Freunde lemt man jedoch
nicht kennen.

• Nein, da man auf guten Parties

oder Feten auch ohne abschalten

kann

• Meiner Meinung nach bracuht man

das Hilfsmittel XTC nicht, es klappt
auch so

• Kein Hilfsmittel, Hemmungen kann

man auch so abbauen

• Man kann auch ohne XTC oder

andere Drogen seien Spaa haben

• Es ist ein Hilfsmittel, das aus den

im Film genannten Grunden nicht
'

zu empfehlen ist

• Ich bin der Ansicht, da[1 XTC lang-
fristig nicht die Alitagsprobleme ,

lOst. Man fluchtet sich in eine Welt, 1
die man nur schwer verlassen 6

kann. Man ist nicht man selbst.

• Nein, es sind nicht die echten Ge-  fuhle - alles Chemie.

• Jeder, der Drogen kauft, bzw. ver-
'

kauft, sollte erschossen werden. ,

• Der Film zeigt, daB es angeblich  
kein Problem ist, mit Drogen auf- ,

zuharen. Das halte ich fur falsch.

• Alkohol (nicht zuviel) bewirkt das- 1
selbe.

• Ich denke nicht, da XTC nu in ei- T

ner bestimmten Zeit anhalt und i
nachher wei11 man nicht, wie man

drauf ist. AuBerdem gibt es viele
,

andere Maglichkeiten vom Alltag '

abzuschalten. Die Glucksgefuhle |

werden durch XTC verfalscht.

• Nein, da man keine Kontrolle mehr  
Qber sein Handeln hat.

• Ja, man kann abschalten. AuBer-

dem verliert man seine Hemmun-

.

14



SALSS

1. Gasamturtail

Schr gut
1Gut
'Bariedigend.
;Auorcichand..

Mangclhaft..
Ungonagend..........

4. Der Film ist fur mich...(MEn.)
Varstandlich.............

........

Glaubwardig..
Informicrand...

Varharmlosand..

Angstmachand............
Hilfrcich fur Entscheidung........

5. Man hat durch dan Film atwas Neucs

crfahron...
Ja...
Nein

6. Expfehlung das Films an Frcunde
Ja...
Noin..
.....

amt Drogannahe

5 0 Drogan- Drogen-
fern I nah

1.'

9

58 n

98
36

6

2

134 1 65 67

.1 „ ' 41 43 38

107 , 52 52 53

46 22 21 25

13 6 6 7 1

26 13 14 | 10

i 1
4, :: I i: 13

164 87  

.| 122
 

61 | 61 62 |
77 39 39   38

1 --,- --*--,

78. Deutllch gcwordcn: XTC gofahrlich - man

wcia nicht, wic cs wirkt

Sahr doutlich.

Dcutlich

Nicht deutlich

7b. Deutlich gcworden: XTC gefahrlich - man

kennt die Wirkstoffe nicht
Schr deutlich.

..

Dcutlich.......
Nicht deutlich...............................

7c. Doutlich gewordon: XTC vorursacht

gesundhcitlichc Schadan

Schr deutlich

Dcutlich.......
Nicht deutlich.

ld. Deutlich geworden: XTC - mit anderon

Drogen ganc:Irr,cn - macht abhangig
Schr deutlich

Deutlich.......
Nicht doutlich.

82
110
16

70. Deutlich geworden: Maglichkciten, ohno i
XTC vom Alltag abzuschalton I

Schr deutlich. 65
Doutlich...... .   114

Nicht dcutlich. 29

7£. Deutlich geworden: Maglichkciten, ohno

XTC Spa.2 mit Frounden zu crlebon
Schr dcutlich. .1 78
Doutlich....... .1 108
Nicht deutlich........................... .1 21

1. Wia hat Dir der Film insgooamt ge£allan?
4. Bitte krcuze dic zutroffendan Eigenschafton an. Dor Film ist fur mich..

5. Hast Du durch dan Film ctwas Noucs crfahron?

6. Wurdest Du dan Film an Frounde waitorcrpfchlen?
78-7 f Wie dautlich sind dic folganden Inhalte im Film gcwordan?

Bofragung von Jugondlichon:
Bourtailung ainca Films liber XTC

Juli 1996

Insgcs
1

ab.

45.,1
4

28 28 28  
47 48 45 '

17 16 20

3 3 3

1 1 11

1 65
 

31 ! 15 19 i 7

128 61 1 57 1 69

50 24 1 24 | 24

1 1

39 40 39

53 59 42
8 1 19

88 42 46 36

88 42 41 44

32 15 13 21

62 30 34 22

86 41 40 44

60 29 26 34

31 30 33

55 55 55

14 15 12

38 37 39

52 54 49

10 9 13



SALSS

8. Haufigkclt: Bosuchc in Techno/Ravo
Diakothekcn

,Mchrmals pro Wcche.. ....

ilx pro Woche.. ....

'1x pro Monat.....

1x pro Halbjahr.
Nic.............................·····

9. XTc wurdo mir angebotcn
ia.........................,

 Nain.
1_.

--

10. XiC genammen
Elrmal...
Mchrmals
Nic.

112. Alter
Bio 15 Jahrc.

16-17 Jabro.
18-19 Jahre
20 Jahre u.m...

13. Gcschlccht?

Manalich . . . . . . . .

Waiblich.

14. Einwohnerzahl deo Wohnortes
Ober 500.000...

100.000-500.000.

20.000-100.000.
Bio 20.000.....

15. Schule

Gymnasaium/Gooamtschule..
Andcrc. .........

8. Gchst Du in Techno/Ravo Diskothckon?

9. Ist Dir schon mal XTC angeboten worden?
10. Hast Pu ochon mal XTC genam.En,
12. Alter?
13. Geschlecht?
14. Wicviel Einwohner hat Dcin Wohnort?
15. Wolche Schula besuchot Du?

-- -

1 Insgesamt Drogannaho
--.-

abs. 9 Dregen- Drogen-
forn

'

nah

&-
8 9

7

13
19

'
34  
135

„- 13.-, ..::   _': ! ;:
_

1
8 |   4

7' 3

193 ; 93

Bofrag,ing von Jugendlichen:
Bcurtcilung oines Films Uber XTC

Juli 1996

3 0 9

6   1 15  
9 1 23

16 i 9 30 '

65 88 23
---

1 9

1 B

98 83

40 ; 20 29 4

63 ; 31 41 13 1

76 i 37 23 61 1
25 1 12 71 21 N

105 51 47 58

101 49 53 42

B5 42 40 45

76 37 43 27

35 17   15   21

1.1 2;7 

176 84 ee 76

.. 
34 16   12 | 24



SALSS

1. Gccamturtcil

Sehr gut........
Gut...........

Befricdigand..
Ausrcichond..

Mangclhaft. .

Ungenugcnd.......

4. Dcr Film int fur mich... (Mfn.)
Vorstandlich. . .......... ........

Glaubwurdig
Informicrond...
Verharmlosand..

Angstmachand..............
Hilfralch filr Entschcldung.

15 · Man hat durch don Film et:was Nouco

cr£ahran..
Ja....

Nain...................................

i'....................6.  pfchlung des Films an Frcundo

Ncin..

.| 134
84  
107
46

.1 13

..,
_

26  

7a. Dautlich gcwordon: XTC gefahrlich - man

Weia nicht, wie ca wirkt

Schr doutlich.
Deutlich

Nicht deutlich ............

I. -

7b. Dcutlich gcwordon: XTC gefahrlich - man

kennt die Wirkstoffc nicht
Schr deutlich
Deutlich

Nicht dautlich.

7c. Dcutlich gewordon: XTC verursacht

gcoundheitlichc Schadon

Schr doutlich.
...

Deutllch.......

Nicht doutlich

7d. Deutlich gewor<len: XTC - mit anderen
Drogon gencrmen - macht abhangig

Schr dcutlich.......................
Doutlich

Nicht doutlich.

70. Deutlich geworden: Maglichkaiton, ohne
XTC vam Alltag abzuschalten

Schr doutlich.

Dcutlich

Nicht dcutlich

7£. Deutlich gaworden: Maglichkoiton, ohne
XTC Spaa mit Froundan zu crlcban

Sehr dcutlich

Deutlich.......
Nicht dautlich.

couch Alter

Noin Ja Rein Bio 17 18 R
Jahro , Jahro

eae 0 %

63 { 66 69 1
37 42 40 '

52 52 52

23 22   26 : i
6"6 5

14 1413 9 <

I -i
15 24 | e

85 76 92

6, 1 69
36 45 T
51 52

24 23

58
15 8 9

43 21 26 24
164

'

79 74 76

122   61 | 64 60 1 59 1 62 61

77
'

39 36   40 1 41 1 38 1 39
-- 

'',1
·1 31 i 15

.' 128 4 61

.1 50   24 |

·1 82

·  110

.! 16

65

114

29

78
108

21 15

46 L 39 1 43
40

1
42 I 43

13 1 19 14

1. Wic hat Dir dor Film inaganamt gofallen?
4. Bitta krouze dia zutraffendon Eigenschaftcn an. Dcr Film int fur mich.

5. Ha-st Du durch dan Film etwao Naucs crfahron?

6. Wurdc st Du dca Film an Froundo woitarepfchlon?

7a-7f Wia dautlich oind die folgcndon Inhaltc im Film gcwordan?

Bcfragung von Jugendlichen:
Beurtcilung cinos Films libex XTC

Juli 1996

Inageoamt Disco-B Angcbot XTC

abs. B Ja

%

9 4 4 4 3 5 6 3
S8 28 23 30 30 1 27 Z3 33

98 47 52 44 38 51 1 5, 1 40  36 ' 17

6 3 1, ! 1, 2, 1, 16 2,
2 1 0 1 2 1 0 21

65 65
1

41 41 1

52 53

22 21 i

6 71
12 R

15

85

59
41

10 18 7 18 19 9

67

2, 1 :, *, 1 " " "

39 37 41 40 39 46 32

53 4B 55 40 58 50 57

8 15 20 3 5 11

88 42 35 39 44

88 42 46 50 35

32 15 19 11 21

62 30 22 34 24 33 34 26

86 41 44 40 ' 44 40 41 41

60 29 34 25 1 32 27 25 32

31 28 34 34 30 30 32

55 57 53 54 55 54 56

14 15 13 12 15 16 12

38 39 37 40 37 40 34

52 45 55 47 54 48 5B

10 7 14 9 12 8



SALSS

Altor

 i- -

8. Haufigicit: Boauchc in Techno/Ravo

Diskothe-ken
Mchrmals pro Wocha.

11* pro Wocho. ....

Flx pro Monat

·1x pro Halbjahr.
;Nia.............
9. XTC wurde mir angebotan
3&... ...

Noin

10 · XTC gencrmun
Einmal.. ....... ..

Mehrrnrilc
Nic.

12. Alter
Bis 15 Jahre.

16-17 Jahro
18-19 Jahre
20 Jahro u.m.

13. Gonchlecht?

Mannlich.
weiblich

14. Einwohnerzahl cics Wohnortes

Uber 500.000

100.000-500.000.

20.000-100.000.
Bin 20.000

15. Schule

Gyrmasaium/Gesamtochule.
Andaro

Drogannahe
Droganforn.
Drogennah.

7
13
19

34
135  

n Ja Noin Bio 17 18
r Jahro Jahrc

u.m· 1

8 0,9'ete'

11
0 13 31
0 la 5

  0
'

23 13

I 100 40 76

.| 9 4: li 21 111
' 7 31 el 10 1

., 193 93 85 97 79 99

  40 , 20

 
14 1 23

63 1 22 35

176   49
25 , 12 14

3 ------+--- --

.. | 105 · 51 56

..1 101 j 49 1 44

8. Gehst Du in Techno/Rave Dickothekan?

9. Int Dir schon mal XTC angebotan wordan?

10. Hast Du schon mal XT genommon?
12. Alter?

13. Gcschlecht?

14. Wicvial Einwohnar hat Doin Wohnort?

15. Welche Schule besuchot Du?

Bafragung von Jugandlichen:
Bcurtcilung cines Films Obar XTC

Juli 1966

Inogcoamt Disco-Bcouch Angcbot XTC

abs. % Ja Nci

1

a

31 10 2 5

6 0 18 4 7

91 26 4 15

16 47 15 17

65 0 75 56

61 29 51 18   100   oi19 41

147 71 49 82 0 · 100 1 81 59

2

4 3
94

6

91

7 25 39 0

26 33 61 0

46   33 0 75

21
1

8 0 25

49 58 48 46 55

51 42   52 54 45

B
85 42 46 40 43 41 37 48

76 37 29 42 32 40 50 25 1

35 17 21 15 18 16 11 21
!B 4 4 31 7 3 1 3 5

176 84 79 66 79 86 98 73

34   16 21 14 21 14 2 27

135 64 22
1

87 11 86 87 39

75 36 78 1 13 89   14 13 61



SALSS

Elnwohnar

1. Gesamturtail

Schr gut
Gut..........

Bcfricdigend..
Ausroichend..

 Mangelhaft..
1 Ungenagend.......

 vars„ndlich.-
4. Dcr Film ist fur mich...(MEn.)

Glaubwitrdig
Infor ierond...

Varharmlocand

Angatmachand..........
,Hilfrcich fur Entschcidung.........

5. Man hat durch den Film otwas Noucs
arfahron...

Ja......
Noin..-

6. Empfchlung des Films an Frcundo
Ja...,

Noin

7a. Deutlich gewordon: XTC gefdhrltch
weiB nicht, wie cs wlrkt

Schr doutlich..

Deutlich

Nicht deutlich.........................

134 j

10; 1

46

.,
13

..  26

0 >500000 100000- 813 9

500000 ,100000

43 21 20

164 79 80

i.
122 „, 46 1 72

..1 77 1 39 29
---r

7b. Doutlich gewordon: XTC gefahrlich - man  
kennt dia Wirkstoffo nicht

Sohr deutlich

Dautlich........
Nicht dcutlich.

7c. Dcutlich gaworden: XTC vcrursacht

gesundhcitlichc Schaden

Schr deutllch
Doutlich.

Nicht deutlich

74. Dcutlich gewordcn: XTC - mit andcren

Drogen gancrmen - macht abhangig
Schr dcutlich

Dcutlich.......
Nicht dcutlich..

B2

1 110
16

70. Deutlich gaworden: Maglichkciten, ohne
XTC vam Alltag abzuschalten

Schr deutlich..... ., 65 31
Doutlich........ .; 114 | 55

Nicht doutlich.. 1 2, 1,

7£. Dcutlich gewordan: Maglichkeitan, ohne
XTC SpaB mit Frcundon au crleban

78 38„2:l:S................ ........

.| 108 52

Niche dcutlich............ ...................i 21
  10

5 3
1 6

23 31  
56 44  

23

12 19
551

020

1. Wic hat Dir der Film incgesamt go£allen?
4. Bitta krouze dic zutroffenden Eigenschafton an. Der Film int fur mich.

5. Hast Du durch den Film ctwas Noucs crfahran?
6. WUrdest Du don Film an Froundo waitarempfchlon?
7 a-7£ Wic doutlich sind dia folgendan Inhalto im Film gewordon?

Befragung von Jugandlichen:
Bourteilung oincs Films ubor XTC

Juli 1996

Insgesamt MAnnl. Wcibl.

abs. e

B 1 e %

9 4 4 3
58 28 27 31
98 47 44 47

3  1 1; 21
1 1;

2 1 2 0

--r

65   71   66 | 55 63 , 69

:: ,  04 ! 45     07 45    ::  3
22 26 19 24 17   29 1
6 9 4 7 11 2

13 6 13 J 21 17 le

23 14 21 1 20

77
.

86 79 80

; 68 62 60

i 33 38   40f
-man

31 15 14 17 141 14
129 61 62 55 71 60 64 1
50 24 24 28 21 26

39 35 43 36 38 40
53 59 50 50 1 51 S6'1 , 7 14 11 4

88 . 42 46 36 43
88 42 40 51 33

46 38
40 47

32   15 13 13 24 15 16

62 3D 4D 25 15 29 32
86 41 33 45 54 41 40
60 29 27 30 32 30 29

26 34 33 32 32
58 51 55 51 57

15 14 12 17 11

35 43 33 1 E: i
35

1,

1 4: 1
52 60 60

7 5



SALSS

8. Haufigkcit: Bcaucha in Tcchno/Rava
Diskothckcn

Mchrmals pro Roche.
ili pro Wiche

1x pro Monat
1x pro Halbjahr.
Nie.............

9. XTC *ur<to mir angeboton
Ja...

Ncin... .........

10. XTC gancmrnon
Einmal. . .........

Mchrmalo.

Rio.

12. Altar

Bis 15 3ahro..
16-17 Jibro...
18-19 Jahro
20 Jahro u.m.

13. Gcochlccht?

Mannlich.

Weiblich

14. Einwchncrzahl des Wohnortcs

Ober 500.000.................

100.000-500.000.

20.000-100.000.

Bin 20.000

Drogannahc
Drogenforn
Drogennah..

Inogcoarst Einwohncr Mannl. Wcibl.

1 1
abs. 0 >500000 100000- Bio % .1

1500000 100000

8%9

40 6
63

76

25 1

135

75

8. Gehot Du in Techno/Rave Diskothckon?

9. Ist Dir schon mal XTC angobotcn worden?
10. Haot Du schon mal XTC gancmmon?
12. Altcr?
13. Gcochlecht?
14. Wicvicl Einwohner hat Dain Wohnort?
15. Welcha Schule besuchst Du?

100

0
0 ,
0 1

Bafragung von Jugcndlichan:
Bcurtailung cincs Films uber XTC

Juli 1996

36      25  
64 75 1

4 60 100 0

40 4 0   100

100 ,
0

0 \

74 1 51
26

1
49

7 3 0 3 12 6 1

13
1, 1 ; 1•

4
12   :

34 16 16 16 19 16 1 16 6
135 65

i
61 72 57 63   69

61 29   31 25
147 71 69 75

:1:i:  !: : :
193 93 90 95 93 90 96

-I

20 20 20 18 : 11 29

31 24 47   18 35 26

37 54
R

33 13 40 34

12 2 · 0
1

53 ] 14 11

105 51 51 8

101 49 49 52

85-1-42+-
0 41 42

76 37 0 3S 40

': 1 ': 81 17 16

19 71 1

64 60 59 69

36 40 41 31



Befragte Gruppen

Bis 17 Jahre   51%

18 Jahre u. alter 149%

Mannlich 51%

Weiblich 49°o

Disko-Besucher 371 34%

Kein Disko-Besucher 66%

.r
---

4.-

84%
Gymnasium/Gesamtschule

/

Andere 16%

Befragung von Jugendlichen BZgA
Film uber XTC

Juli 1996



Haufigkeit der Diskotheken-Besuche -

Kontakt mit XTC

Mehrmals pro Woche

1 x pro Woche

1 x pro Monat

1 x pro Halbjahr

Nie

XTC wurde angeboten

XTC probiert:

Einnnal

Mehrmals

Nie

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

3%

  6%
9%

)16%

.., 3 3.Zi·:6 Ji.  .*. '&.Caljit.'·

////////// 93%
-- .

BZgA

9

66%

1

029%

4%

3%



XTC wurde angeboten

Einnnal

Mehrmals

Diskotheken-Besucher:

Kontakt mit XTC

39*,3.-15%

XTC probiert:

7%

 1 -3%

 7%
Ill%

52%

--

--*ind" - 11 -r'- 1

I
_

1
...

t--:B T .ru, =

Disko-Besucher   Kein Disko-Besucher

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

|86%
7 96%

BZgA

/



Wer Techno-/Rave-Diskotheken besucht...

Insgesamt

Bis 15 Jahre

16-17 Jahre

18-19 Jahre

20 Jahre u.m.

>500.000 Einwohner

100.000-500.000

Bis 100.000 Einwohner
,

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

'. .-=*1124 .-

1
-1 - 10 4'*ip

.*.1"Il.51'111.1.1 2 -DI.#frfwi

25%

24%

28%

40%

39%

45%

43%

BZgA



Insgesamt

Bis 17 Jahre

18 Jahre u.m.

Kein XTC angeboten

XTC angeboten

Kein Disko-Besucher

Wer XTC probiert hat...

* i= 4

..:,li
2%

'rkY .

71%

6,r--*%
t.:*F':, ..e...

*:...:5...· 3%
en -' 2...'..:.
05,22'.. :. :

Disko-Besucher £J<
5&; .1,
L.- ,

12%indikator: Drogenfern

Indikator: Drognenah

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

,
7%

9*12-  15%
L

17%

21%

BZgA

 6%
 9%



Beurteilung des Films -

Empfehlung an Freunde

C .

Sehr gut   4%

Gut
/' .'. 2

.

.-

-: m- --J--J-

Befriedigend  
Ausreichend

-

  17%

7...K--

/3%Mangelhaft
   

Ungenugend I   1%

Empfehlung an Freunde...

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

28%

fli ***F: · **·-1

  *l.. 44 4t,+1 11:Fil,- E. · :-R:: t     ./ 61%
t#I *e'*.'*.'....4"'.'.3;. .

.

,

BZgA

47%

Ja



Wer den Film (sehr) gut beurteilt...

Insgesamt L

Bis 17 Jahre

18 Jahre u.m.

Kein XTC angeboten

XTC angeboten
.."*...... 749 44..

Kein Disko-Besucher /  7
24 ./. 6.

Disko-Besucher 3...

Indikator: Drogenfern

Indikator: Drogennah

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

32%

29%

36%

32%

33%

5.-33 ':.i.W·i:YN:·1 :'*'Er-V:.,=.r. ,V

i...643......t'.3. 2- i......,4/4 34%
,-*,·. . i.: , .-*-:: .z- 

.
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·· .f 27%

33%

31%
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Wer den Film Freunden empfiehlt...

i -1 .8 - "-,·
,

A k- 11' Ti
·· **149+WMaJUAbmmu'*IN:£It:

Insgesamt 1.-s#'* 1.:Jh#**#*i
s..bal·' *#M/9//19#JHUM/R 2$11/1/Mt, 79'/17 ''T"*r r-nrNTM

Bis 17 Jahre

18 Jahre u.m.

-.- --- ---- -

Kein XTC angeboten

XTC angeboten
FY-r* .-- - -' :  7:-,.e ,m ·'...3!r'-..'. ..*-... :'··:'  ' : '- '.'  '·*"· ··i   i':·f . *·1'" i · i ·:

····

,
..

Kein Disko-Besucher FI-...··t'f ..
 ... LEE: :.:....... *: ... :...: '.'.,3't'... ''..s:..y.='...:. : i....:...k 1.:,

- t. .,1-.iip.:K  :. „.
-1 , .1. ., . . .

..'.....*i'. ,Z.wk

1-,1, .
' .-

./ -4...r...,P .C .4..t, . + ...: I.: .3.A-

Disko-Besucher  f,I' *i  ·

  ..: j. '. 9 .··.·,5.:.4".*,54·::3 j' ... ·.

.

r .1.·t
'6,- A. .3.....'...'. :: 9.,4.1.':'. .1.* '...1 ...., .:.1-'..;

Indikator: Drogenfern

Indikator: Drogennah

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC
Juli 1996

61%

61%

59%

62%

59%

'H3460%

7·=e

4 4 64%
'.**:2 

61%

62%
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Sicht der Jugendlichen:
Der Film ist...

Verstandlich

/.........

Informierend

I .. r...

Glaubwurdig
1

Verharmlosend

I-

Hilfreich fur Entscheidung
t--

- -

Angstmachend :

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

BZgA
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 65%
-'.-

  52%

  41%

 22%

 13%

16%



"Drogennahe" und "drogenferne" Jugendliche:
Der Film ist...

li %Verstandlich 4 ; *....1....*.-m#=c -ItF   ild i %4-2I.FO#  '*I.*# ilr  pi . I  -It#-*Efl 67%

Informierend
I4,

'..
. I

j 43%
Glaubwurdig k #41 · . ,- _.,=.-r.*1,433··.F.'..Art*':8.,1.16 *igm 38%

rfi'· 247 · , .1**Fwlhai h'-·5434ew"WihibREM

Verharmlosend *=**.„
 *i. 18

21%

.1*.'tr, Vt- ,Srlk 25%
44·,· i·*-&£#· ,*,fiab

114%
Hilfreich fur Entscheidung

Angstmachend  ** 6%
 :7.1

7%

Drogenfern mmDrogennah

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996

52%

53%
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Wer etwas Neues erfahren hat...

Insgesamt ,
-

Bis 17 Jahre

18 Jahre u.m.

Kein XTC angeboten

XTC angeboten

Kein Disko-Besucher   i
Fi

.*.,
h.3

Disko-Besucher F.
9** '7_.7.:

Indikator: Drogenfern

Indikator: Drogennah

Befragung von Jugendlichen
Film uber XTC

Juli 1996
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13%
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Wie deutlich die Inhalte des Films geworden sind..

Situationsabhangige

Wirkung von XTC unbekannt -15°/0 .  .3    . .., . "
Zusammensetzung

I

der Pille unbekannt

XTC ist gesundheits-
I

schadlich

Mit anderen Drogen:
/

Abhangigkeit
Man kann ohne XTC

l

abschalten

Man kann ohne XTC
Ell-

SpaB haben

Befragung von Jugendlichen
Film liber XTC

Juli 1996

39%

43%

30%

31%
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Sehr deutlich am Deutlich I Nicht deutlich
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